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Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв'язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Сучасний світовий простір
і тенденції його розвитку багато в чому визнача-
ються зростанням ролі громадянського суспіль-
ства й світової громадськості у прийнятті важли-
вих державних та міжнародних рішень. Водночас
особливістю становлення та реалізації сучасної
міжнародної політики і політики національно-дер-
жавних утворень є суттєве зростання невизначе-
ності та нестабільності у світі, що спричиняє де-
далі більший вплив глобалізації.

Аналіз останніх публікацій за проблематикою
та виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Проблематика суспільних і глобаль-
ных трансформацій, а також перспектив суспільно-
го розвитку та розвитку цивілізації в цілому з часом
стають чи не центральною проблемою міждисцип-
лінарних наукових розвідок. Особливий інтерес на-
уковців становить феномен глобального громадян-
ського суспільства, якому приділяють увагу як західні
(Х.Булл, М.Едвардс, Дж.Кін, Я.Шольте та ін.), так і
пострадянські (В.Бебик, Р.Войтович, Ю.Рєзнік,
В.Співак та ін.) дослідники. Водночас серйозної ува-
ги потребує з'ясування феномену глобального гро-
мадянського суспільства, яке в нових умовах життє-
діяльності людства стає провідним актором міжна-
родного політичного процесу.

Формулювання цілей дослідження. Виходя-
чи з цілей дослідження завданнями статті є роз-
криття феномену «глобальне громадянське
суспільство», обґрунтування можливостей та за-
гроз глобального громадянського суспільства.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Глобальне громадянське суспільство як
феномен сучасного світу дедалі виразніше набу-

ває рис ключового гравця нинішнього глобально-
го світу. З'явившись 50 років тому завдяки амери-
канському політологу Х.Буллу [12], термін «гло-
бальне громадянське суспільство» ще й сьогодні
потребує осмислення. Так, на думку Ю.Рєзніка,
громадянське суспільство є «глобальним» не
тільки тому, що воно виткане зі зв'язків, що пере-
тинають національні кордони і проходять через
«глобальний, позатериторіальний простір», а тому,
що серед членів глобального громадянського сус-
пільства набирає силу «глобальне мислення» [10,
с. 66]. При цьому відбувається трансформація гро-
мадянського суспільства від малих спільнот («the
community») та їх ролі у публічній сфері до вели-
ких спільнот («сommunitas»), що існують у гло-
бальному масштабі [16].
Глобальне громадянське суспільство

(англ. global civil society) – це, на думку авторів,
об'єднання людей позаполітичного характеру, од-
нотипних соцієтальних спільнот для вирішення
загальнозначущих проблем усього людства, які
мають спільні цінності й уявлення про спосіб і
стиль життя. Глобальне громадянське суспільство
є системою соціальних структур, відносин, свідо-
мості і діяльності, що лише перебувають на стадії
становлення, але разом з тим мають створювати
передумови для самореалізації індивідів, соціаль-
них груп, окремих націй і держав, людства в ціло-
му. Глобальне громадянське суспільство – це ве-
ликий, взаємопов'язаний і багаторівневий соціаль-
ний простір, сповнений конфліктів і компромісів,
що включає в себе величезну кількість середовищ,
що взаємодіють, та видів існування: організацій і
громад, коаліцій і громадських рухів, громадських
та бізнес-ініціатив, які, незважаючи на значні гео-
графічні відстані, часові бар'єри та результати
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діяльності цих об'єднань, стають відчутними на
регіональному рівні та в планетарному масштабі.
Глобальне громадянське суспільство створює пе-
редумови для самореалізації індивідів і соціальних
груп, окремих націй і держав, людства в цілому.
На сучасному етапі розвитку громадянське сус-

пільство втрачає національні і територіальні кор-
дони. Воно стає все більш глобальним і крос-куль-
турним. Виходячи з цього виділимо основні озна-
ки глобального громадянського суспільства:
ціннісний пріоритет особистості, забезпечення її
прав і свобод, можливостей реалізації її інтересів
і прагнень, політичного, ідеологічного, релігійно-
го, етнічного та інших видів плюралізму; дотри-
мання громадянських свобод і прав націй та на-
родів, що є більш важливими, ніж глобальні (над-
державні і міждержавні) угоди та державно-націо-
нальні закони; наявність приватної власності,
вільної конкуренції, обміну діяльністю та її про-
дуктами між учасниками ринку; саморегуляція
відносин між людьми, їх асоціаціями і добро-
вільними об'єднаннями на основі соціальних і пси-
хосоціальних норм як дієвих регуляторів суспіль-
ного життя; розмаїття соціальних, інтелектуаль-
них, наукових, культурних та інших ініціатив; гло-
бальність; трансперсональність; крос-куль-
турність; віртуальна комунікабельність [4].
Глобальність громадянського суспільства озна-

чає, що не може існувати локального соціуму поза
світовою спільнотою, тобто самодостатнє, замк-
нуте існування неможливе ні для наймогутніших
націй, ні для маленьких держав. Водночас
відсутній єдиний нормативний соціальний еталон
глобального суспільства або модель, прийнятна
для всіх товариств, що підтверджує різнома-
нітність існуючих у світі соціумів. Глобальне гро-
мадянське суспільство – всепланетна система
співпраці і співіснування різних соціумів і куль-
тур. Вона означає існування світової спільноти як
глибоко диференційованого цілого [11, с. 1].
Глобальне громадянське суспільство проти-

стоїть державі, і не тільки їй, а й приватним інте-
ресам, індивідуалізму, універсалізму, воно не має
чітко вираженого особистісного забарвлення, воно
трансперсональне. Джерелом трансперсонального
є структури колективного несвідомого [10, с. 68].
Трансперсональність означає інтерсуб'єктивність,
безсуб'єктність, «прихильність» скоріше до груп
та інших соціальних утворень, ніж до особистості,
вираження не чиїхось конкретних інтересів, а інте-
ресів членів певної групи або спільноти, які на-
повнюють змістом їхнє спільне життя. При цьому
створюються ці спільноти незалежно від кордонів
національних держав.

Отже, ще однією ознакою глобального грома-
дянського суспільства є крос-культурність (Cross
Culture), що в перекладі з англійської означає пе-
ретин культур, спілкування і взаємодію представ-
ників різних культур, що створюють якусь само-
стійну культуру, або така собі міжкультурність;
міжнародність, міжетнічність, міжнаціональність.
При цьому інструментом соціального обміну

виступає комунікативна діяльність як потреба або
як результат розвитку відносин між суб'єктами
глобального громадянського суспільства. У ХХ ст.
з'явилися нові інформаційні технології, на базі
Інтернету виникли незалежні інформаційні кому-
нікації, відбулося масове залучення до цього про-
цесу глобального громадянського суспільства,
розширилися можливості інтернет-мереж і разом
з цим комунікації трансформувалися в іншу пло-
щину – віртуальну. Віртуальна комунікабельність
(Virtual Sociability) стає ще однією з ознак глобаль-
ного громадянського суспільства, яка означає ви-
користання учасниками інтерактивних можливо-
стей персонального комп'ютера й Інтернету, що
перетворюють комунікабельність у комп'ютеризо-
вану інтеракцію. Так, американський учений У.Ан-
дерсен у книзі «All Connected Now. Life in the First
Global Civilization» описує комунікаційні можли-
вості сучасного світу як «велику інформаційну
магістраль на зразок давньогрецької агори, яка дає
можливість кожному оглянути весь світ і поспілку-
ватися з усіма жителями планети» [17]. Сфера ко-
мунікації в умовах глобалізації зазнала змін, що
стало причиною виникнення віртуальної масової
комунікації, при якій кожен учасник мережі має
можливість спілкуватися з великою кількістю
людей, впливати на них. Він може також змінюва-
ти свої ролі від комуніканта до комуніката. Вірту-
альна комунікація нівелює проблему нерівноправ-
ності, що існує в масовій комунікації між елітою і
масою, у віртуальній комунікації всі рівноправні.
Глобальне громадянське суспільство внесло

зміни в розуміння поняття його членства або учас-
ника, актора. Воно включає в себе різні види
суб'єктів, складається зі складної системи сус-
пільних структур, які характеризуються складом
учасників (інститутів, акторів), їх добровільних
асоціацій і об'єднань, соціальних груп, націй, що
відокремлені від новостворюваної глобальної дер-
жави (наддержавних, міждержавних і державно-
національних утворень); відносинами між ними,
принципами діяльності, функціями і нормами.
Слушною є думка чеського вченого О.Цисар-

жа про те, що в сучасних умовах у складі грома-
дянського суспільства є різні позадержавні органі-
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зації. Одні надають громадянам платформу для
висловлення поглядів і політичних позицій, інші –
цілий ряд послуг. З цієї позиції виділяються два
основних типи таких організацій – адвокатські і
сервісні. Адвокатські організації орієнтуються на
захист прав населення, на вплив на політику і гро-
мадську думку, сервісні організації надають со-
ціальні і освітні послуги, працюють у сфері спорту
і дозвілля, є частиною системи медичного обслу-
говування [7, с. 7]. Серед адвокатських організацій
виділяють організації, що просувають соціально-
економічні інтереси певних груп населення (проф-
спілок) і організацій, які захищають суспільний
інтерес: правозахисні (Міжнародна амністія, Гель-
сінська федерація, Human Rights Watch); приро-
доохоронні (Всесвітній фонд дикої природи,
Greenpeace, Earthlink, Міжнародний суд екологіч-
ного арбітражу і примирення): економічні (Міжна-
родний кооперативний альянс (МКА), Європей-
ський діловий конгрес (ЄДК), організації, які пре-
тендують на роль світового уряду (Римський клуб,
Дукарський клуб, Комітет 300)). Особливу групу
громадянського суспільства становлять так звані
think tank, призначення яких полягає у створенні
експертних знань (Економічне товариство з вив-
чення громадської думки та маркетингових до-
сліджень (ЄСОМАР), Transparency International).
Нині відбулося переосмислення поняття грома-

дянства, яке пов'язане з інтеграцією потоків
мігрантів, що зростають, у розвинені багаті краї-
ни. Якщо раніше членство в певному громадян-
ському суспільстві прив'язувалось до національної
держави, то зараз відбувається диференціація рівнів
ідентичності: поряд з «національно-державною»,
що зберігається, дедалі більшої ваги набувають
«регіональні», «транснаціональні» ідентичності, а
також різні форми наддержавної ідентичності.
У більшості країн існує безліч структур націо-

нального громадянського суспільства, які вклю-
чають бізнес-асоціації, професійні спілки та інші
неурядові організації, що стали гравцями або ак-
торами у відносинах з національними урядами,
економічними та соціальними утвореннями дер-
жави. Їх представники входять до економічних і
соціальних рад, беруть участь у розробці та екс-
пертизі державних рішень. Слід підкреслити, що
глобальне громадянське суспільство є поліцент-
ричним, з різними національними і міжнародни-
ми формами самоорганізації. Важливу роль гло-
бальне громадянське суспільство відіграє у куль-
турній трансформації, розширенні політичного
простору. У цьому сенсі держава поділилися із
суспільством обов'язками з розробки, реалізації та

моніторингу державної політики. Поява сус-
пільних рухів свідчить про те, що існує не-
обхідність у новій моделі управління. Це відзна-
чено під час дискусій, що пройшли в багатьох краї-
нах світу. Така модель має базуватися на своєрід-
них шаблонах координації та співпраці між муль-
тиакторами. Структура цієї моделі включатиме
традиційні механізми агрегування інтересів полі-
тичних партій, груп тиску, неформальних соціаль-
них мереж, різнорідних асоціацій тощо.
Глобальне громадянське суспільство тільки

формується, але разом з тим має створити умови
для самореалізації людства, окремих націй, со-
ціальних груп та індивідів [6, с. 58] Цивільні гру-
пи можуть включати академічні інститути, бізнес-
клуби і споріднені мережі захисників прав спо-
живачів, борців за права людини, різноманітні
ініціативи з розвитку співпраці, екологічні рухи,
етнічні групи, фонди, профспілки, групи місцево-
го населення, організації з надання допомоги, рухи
за мир, професійні організації, релігійні органі-
зації, аналітичні центри, мережі жіночих, молодіж-
них об'єднань та ін. Наприклад, деякі громадські
об'єднання можуть надавати допомогу в реалізації
офіційної політики або займатися комерційною
діяльністю для фінансування своїх пропагандист-
ських кампаній. Глобальне громадянське суспіль-
ство може вирішувати питання освіти, здійсню-
вати експертизу і громадський контроль, підвищу-
вати прозорість і підзвітність, а також демокра-
тичну легітимність управління. Крім того, вони
можуть спонсорувати некомерційні організації.
Проте дійсні організації глобального громадянсь-
кого суспільства не мають на меті зайняття її чле-
нами (за винятком членів політичних партій) ні
державних чи наддержавних посад, ні отримання
прибутку (за винятком фірм та комерційних за-
собів масової інформації) [2, с. 6–7].
Глобальне громадянське суспільство має певні

можливості. Визнаючи роль громадянського сус-
пільства, розвинені країни і міжнародні організації
країн систематично залучають громадян та їх
об'єднання до вирішення проблемних питань у
всіх сферах життєдіяльності людства. Так, у
Німеччині залучення громадських організацій дає
змогу, по-перше, економити 30–37% вартості та-
ких послуг для держави, по-друге, підвищувати
якість політичних і публічно-правових рішень.
Інститути громадянського суспільства створюють
3–9% ВВП розвинених країн (5% у Бельгії, 7,9%
у Канаді). У громадському секторі країн Євро-
пейського Союзу працевлаштовано від 4,4 до 14%
працездатного населення. У країнах Центрально-
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Східної Європи громадські організації залучають
втричі більше внутрішніх і зовнішніх інвестицій
у соціальну сферу, ніж державні та муніципальні
установи соціального спрямування. 60% представ-
ників громадянського суспільства, включаючи
волонтерів, зайняті у сфері надання послуг, з них
40% зосереджені на соціальних, медичних і
освітніх послугах [6, с. 3–4].
Глобальне громадянське суспільство визначаєть-

ся особливостями своїх позицій і можливостей:
– глобальне громадянське суспільство є основ-

ним бенефіціаром стабільного світового економіч-
ного розвитку, що сприяє зростанню людського і
соціального капіталу на глобальному і національ-
ному рівнях, реалізації політичних, соціальних та
економічних прав громадян. Інтереси глобально-
го громадянського суспільства в контексті глобаль-
ної стабільності є необхідною умовою для його
активної участі у вирішенні глобальних проблем;

– інститути глобального громадянського сус-
пільства об'єднують соціально активних громадян,
здатних накопичувати позитивні інституційні
ініціативи та пропозиції рішень, а також конкретні
умови для реалізації відповідних проектів;

– інститути глобального громадянського сус-
пільства можуть забезпечити соціальну підтрим-
ку розробки та реалізації середньо- і довгостро-
кових стратегій, що охоплюють великий спектр
соціальних інтересів;

– інститути глобального громадянського сус-
пільства здатні утворювати широкі соціальні ко-
аліції, здійснювати громадський контроль за ефек-
тивним використанням ресурсів [13, с. 313–315].
Ці особливості глобального громадянського

суспільства сприяють реформі глобальної фінан-
сової системи, створенню збалансованої довго-
строкової стратегії розвитку.
Глобальне громадянське суспільство прагне

формувати правила, які визначають той чи інший
аспект соціального життя. Деякі елементи грома-
дянського суспільства, які часто характеризують-
ся як «соціальні рухи», прагнуть радикальних пе-
ретворень існуючого порядку. Водночас грома-
дянське суспільство також включає реформістські
елементи, які прагнуть лише скромних змін існу-
ючих механізмів управління, та конформістські
елементи, які бажають закріпити встановлені пра-
вила. Дійсно, різні ініціативи громадянського сус-
пільства показують поєднання радикальних, ре-
форматорських і конформістських тенденцій.
Отже, можна стверджувати, що глобалізація

сприяє створенню глобального громадянського
суспільства, глобального управління, розвитку інсти-
тутів демократії, економічної стабільності у світі.

У сучасному глобальному світі громадянське
суспільство може крити в собі певні небезпеки.
Громадянське суспільство саме по собі є місцем
боротьби, артикуляції суспільних інтересів. Гро-
мадянське суспільство може певним чином обме-
жити демократичність управління. Існують ситу-
ації, коли громадська діяльність не використовує
свій потенціал для демократизації відносин й на-
справді перешкоджає народовладдю.
Відзначаючи неперевершені можливості гло-

бального громадянського суспільства, слід звер-
нути увагу на певні загрози, які виникли в сучас-
них умовах. До питання негативних впливів гло-
бального громадянського суспільства звертають-
ся різні вчені, зокрема Дж.Арквілл [3, с. 87–88],
Я.Шольте [18, с. 19–22]. Узагальнивши їхні погля-
ди та власне бачення проблеми, виділимо десять
загроз глобального громадянського суспільства.
По-перше, діяльність глобального громадян-

ського суспільства може не керуватися демокра-
тичними цілями. Хоча термін «глобальне грома-
дянське суспільство» асоціюється з ввічливістю і
силою, громадські об'єднання можуть не сприяти
просуванню демократії, навпаки, елементи анти-
громадянських об'єднань можуть бути спрямовані
на її підрив. Наприклад, деякі громадські об'єднан-
ня можуть використовувати закулісні тактики в го-
нитві за особливими привілеями для лобіювання
приватних інтересів. Окремі деструктивні групи,
зокрема расистів, ультранаціоналістів і релігійних
фундаменталістів, можуть прагнути обмежити
демократичні права інших. Таким чином, за пев-
них умов лобістські групи можуть гальмувати де-
мократичні процеси в державах.
По-друге, глобальне громадянське суспільство

може не сприяти демократії в міжнародній полі-
тиці чи політиці національних держав, якщо за-
ходи, що вживаються, непродумані або не вико-
нуються. Наприклад, лідери не мають чітких цілей
або вони можуть мати розмите уявлення про ме-
тоди роботи інститутів управління, або вони мо-
жуть нехтувати ключовими ідеями національної
державної політики.
По-третє, демократія може постраждати, коли

міждержавні органи глобального чи регіонально-
го управління погано підготовлені до сприйняття
ідей громадянського суспільства. Співробітники
керівних органів, які сприймуть ідеї громадян-
ського суспільства, можуть не мати відповідної
кваліфікації. Вони можуть ставитися до діалогу з
представниками глобального громадянського сус-
пільства як до комунікації зі зв'язків з громадсь-
кістю, аби зосередити свої контакти в середовищі
груп підтримки, беручи до уваги критику. Само
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собою зрозуміло, що відповідальність за коригу-
вання дій з вирішення таких проблем покладаєть-
ся на офіційні органи, а не на глобальне грома-
дянське суспільство.
По-четверте, входження представників гло-

бального громадянського суспільства в міжна-
родні організації може мати негативні наслідки для
демократії, коли цивільні громадяни стають уп-
равлінцями, втрачаючи раніше отриманий «пози-
тивний потенціал інакомислення». Зокрема,
цивільні громадяни можуть некритично надавати
управлінські послуги або взяти кошти за послугу.
По-п'яте, глобальне громадянське суспільство

може підірвати демократію в міжнародних струк-
турах (глобальному управлінні), якщо ті стражда-
ють від недостатнього представництва. Якщо
глобальне громадянське суспільство реалізує себе, то
всі зацікавлені сторони мають рівний доступ і рівні
можливості для участі. В іншому випадку глобальне
громадянське суспільство може відтворити або навіть
збільшити нерівність і привілеї, пов'язані з класовою
належністю, статтю, національністю, расою, релігією,
міською та сільською місцевістю та ін.
По-шосте, глобальне громадянське суспільство

у вирішенні конкретного питання може спирати-
ся на занадто вузьку соціальну базу. Зокрема, існує
небезпека того, що сегменти громадянського сус-
пільства в Південній Європі і колишніх комуні-
стичних країнах можуть сприйняти західні стилі
діяльності, оскільки національні НДО фінансу-
ються фондами західних еліт.
По-сьоме, громадянська активність щодо участі

в міжнародних організаціях може знизитися че-
рез застосування недемократичних методів. Гру-
пи глобального громадянського суспільства, в тому
числі і ті, що агітують за демократизацію в гло-
бальному управлінні, можуть не відповідати де-
мократичним критеріям діяльності. Вироблення
політики в громадських організаціях може
здійснюватись непрозоро для сторонніх або навіть
для деяких членів організації. Діяльність окремих
організацій глобального громадянського суспіль-
ства може бути непрозорою, якщо вони не публі-
кують фінансову звітність або не декларують свої
цілі чи звіти про свою діяльність. Крім того, керів-
ництво міжнародних громадських організацій
може здійснювати самостійний вибір політики чи
діяльності. Іншими словами, управління органі-
заціями глобального громадянського суспільства
має бути більш демократичним і прозорим, ніж у
державному секторі або бізнесі. У зв'язку з цим в
останні роки з'явилося кілька кодексів поведінки
для НДО [18, с. 19–22].

По-восьме, Дж.Арквілл застерігає людство від
негативного впливу соціальних рухів на основі
інформаційних технологій – мережевих воєн. Мере-
жеві війни перетворюються на нову «столітню
війну», напевно, найтяжчу за всю історію, тому що
нападник вперше став невидимим [3, с. 87–88]. Та-
ким чином, новітня війна – це «війна ідей», змаган-
ня інтелекту, які потребують не танків, не важкої
артилерії, а навичок роботи з інтернет-ресурсами.
По-дев'яте, існує загроза, пов'язана із захистом

(державної, банківської, комерційної таємниці)
інформації, тобто проблемою інформаційної без-
пеки. Важливим для інформаційної безпеки є до-
сягнення стану захищеності, що стає можливим
за умови створення відповідних інженерно-техніч-
них організацій, які можуть захистити населення
світу від реальних і потенційних загроз.
По-десяте, реальною є загроза, пов'язана з по-

няттям цифрової нерівності – різницею в доступі
громадян до соціальних, економічних, освітніх,
культурних та інших послуг за допомогою інфор-
маційних комп'ютерних технологій. Доступ до
інформаційних послуг в умовах стрімкої світової
глобалізації відрізняється між молодим і старшим
поколінням, між фахівцями різних професій, між
організаціями залежно від їх фінансового стану,
між індустріальними і менш розвиненими країна-
ми і навіть між регіонами однієї країни. Така роз-
різненість може стимулювати різні інформаційні
небезпеки, починаючи від хакерських атак на при-
ватні сайти і закінчуючи викраденням або опри-
людненням стратегічно важливих відомостей на-
ціонального характеру. Водночас у сучасних умо-
вах глобалізації інформаційних систем без підклю-
чення до світового інформаційного простору краї-
ну очікує економічне руйнування. Слід розуміти,
що участь у міжнародних системах інформацій-
ного обміну передбачає вироблення комунікацій-
ної політики, яка послідовно впроваджується орга-
нами публічної влади глобального і національно-
го рівня і спрямована на запобігання суспільним
проблемам та нейтралізацію загроз.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Ураховуючи вищевикладене, можна
стверджувати, що глобальне громадянське сус-
пільство  відіграватиме дедалі більш суттєву роль
у відтворенні демократичного характеру міжна-
родно-правових відносин і процедур прийняття
міжнародно-правових рішень та національної
політики держав світу.
Структурні компоненти глобалізованого світу –

глобальне громадянське суспільство, міжнародні
політичні, економічні і культурні центри та орга-
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нізації світової спільноти – хоча й перебувають у
процесі реформування і відтворення своєї діяль-
ності в нових умовах, все ж дедалі впевненіше
ставатимуть провідними акторами міжнародного
суспільно-політичного життя.
Водночас глобальне громадянське суспільство,

крім позитивного впливу на демократизацію про-
цесу прийняття міжнародно-політичних рішень,
може крити в собі певні загрози та ризики для де-
мократії. Такими загрозами та ризиками, зокре-
ма, можуть стати антидемократичні цілі, засоби і
наслідки дій. І все ж загрози та ризики демократії
не є підставою для гальмування розвитку глобаль-

ного громадянського суспільства, але вони спону-
кають ставитися до нього зважено.
Таким чином, вивчення, аналіз і осмислення гро-

мадянських засад сучасного глобалізованого світу,
пом'якшення його негативних аспектів є передумо-
вою успішного функціонування і розвитку як окре-
мих національних держав, так і людства в цілому.
Подальший авторський науковий пошук буде

зосереджений на обґрунтуванні гіпотези щодо гео-
політичного впливу глобального громадянського
суспільства на політику національних держав, а
також розробці системи критеріїв та показників
оцінки діяльності громадянського суспільства.
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